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Trafik az alkohol szolgálatában.
Irta: Szabados Pál.

A törvényhatóságok és községek nap- 
ról-napra valóságos felirat-özönl áraszta­
nak a kormányhoz, hogy egészségügyi, 
vagyoni és személybiztonsági szempont­
ból vasár- és ünnepnapokon tartsák 
zárva az italméréseket és korcsmákat. 
Valósággal összeteít kézzel rimánkodnak, 
— hasztalanul. Azt mondja a miniszter, 
hogy nem könnyű dolog. Persze! Az ál­
lam horribilis jövedelemtől esnék el, — 
ezt a jövedelmet pedig aligha lehelne 
pótolni.

A biharmegyei jegyzők is most tár­
gyallak ezt a kérdést. És oly naivak a 
mi derék jegyzőink, hogy még eredményt 
is remélnek az ő feliratuk nyomán. Bi- 
ham egy ében ez a felirat tette most is­
mét aktuálissá e fontos kérdést.

Szabad-e az államnak elzárkózni az 
ország általános óhaja elől? Szabad-e a 
kultúra rovására iskolák helyett újabb 
és újabb ita’méréseket engedélyezni, ahol 
a falusi nép azt az erkölcsöt is elfelejti, 
amire a pap a szószékről, a tanító az 
iskola padjai közt nevelte? E kérdésre 
jó lélekkel csak nemmel felelhetünk!

Addig, míg a korcsmákat vasárnap 
be nem zárják, nem leszünk kulturáltam, 

A magyar temperamentum ezt nem en­
gedheti meg! Adcig csak a bűnügyi sta­
tisztika kövéredik, addig csak a temetők, 
a kórhazak és a tébolydák népesednek. 
Családok mennek tönkre, családok ma­
radnak árván kenyérkereső nélkül a szo­
morú nyemoruságban. Ez mindegy, hisz 
szaporodik az állam jövedelme!

És mi lenne akkor, ha vasár- és 
ünnepnapokon, amikor «száz itce bor, 
száz szál gyertya az asztalon«, amikor 
dűl a szesz a magyar torkába, amikor 
dűl a pénz a korcsmárosck feneketlen 
zsebéi e és az állam Wertheim-trezort- 
jáka, — zárva, maradnának az italméré- 
sek ? Látszólag kevesebb lenne a jöve­
delem, — de csak látszólag, mert ami 
elvesz a réven, megkerülne a vámon. 
Mert nem kellene annyi kórház és té­
bolyda, nemi kellene annyi börtön, 
csendőr, végrehajtó, de igenis lenne 
egészséges, vallásos, becsületes, müveit 
és takarékos magyar nép! Lenne jólét, 
kevesebb panasz és keserűség, lenne 
boldog családi tűzhely, lenne kultúra! 
Kifelé is emelkednek hírnevünk.

Debát ez nem kell az államnak. Az 
államnak ugylálszik, nem a polgárok jó­
léte, boldogulása a fő, hanem a kövér 
erszény, a dagadt bugyelláris még a 
polgárok egészsége árán is. Szociális 

szempontból is fontosabb ez még az ál- 
taláros titkos választói jognál is.

Debát minden hiába, tisztelt jegyző 
urak. Az önök felirata is ott fog heverni 
esztendő szánra a többi mellett elinté- 
zetlei ül. Misém igaiolhatja jobban, mint­
hogy az állam egy másik tusás jöve­
delmi forrását, a traf kot is elzsilippeli 
vasárnap s a jő, makra-pipás magyar 
csak úgy jut egy kis vágott dohányhoz, 
ha előbb teszed egy két pohár alkoholt 
a kurta korcsmában. Nen de ez is azt 
bizonyítja, hogy az álkm me'g mestersé­
ges utón is emelni akarja a vasárnapi 
szesz-forgalmat, nem hogy eláiusitását meg­
tiltaná?! A mostani trafikárulási ügy 
legalább is ezt sejteti velünk.

Nem légből kapott állítás ez. Nagy­
váradon is van számtalan olyan úgy­
nevezett vasári api trafik, ahol úgy 
lehet csak egy cigarettát is kapni, 
ha a vevő előbb iszik valamit. 
Különben jaj a boltosnak, mert rögvest 
nyakán van a finánc! Határtalanul ko­
mit us' n hangzik ez, pedig ha gondolko­
dunk rajta nagyon is szomorú. Ebben 
csúcsosodott ki az áham intenciója, ez 
bizonyítja, hogy az állam, amikor jöve­
delmét emelni akarja, nem kiméli a pol­
gárságot s a szó szoros értelmében bele­
hajtja az öngyilkosságba, rákényszeríti a
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A balga szűz.
-— Színmű 4 felvonásban. Irta BataiUe Henrik. 
Fordította Ábrányi Emil. A Szigligeti színházban 

először adták 1910 december 14-én. —-
Bataille színmüvei azok közé tartoznak, 

melyeknek sikere előre biztosítva van. Batcille 
éppen u^y, mint másik honfitársa, Bernstein 
az élükre állított helyzetekkel epriéi és a kö­
zönség érdtkiőt’éséni k boszorkányosán ügyts 
fölcsigázásávai biztosítják maguknak a telt ré- 
zőtetet. Az erkölcsi érték, sőt íz igazi iro­
dalmi érték — ítnely kettő egyébiránt elvá- 
k szí hatatlan, mert nem lehet ircdalmdag iga 
zán értékes az, aminek erkölcsi értéke semmi 
— keveset számit Batailleék előtt. Fő az ér­
dekesség és a hangulatos kidolgozás. Úgy le­
gyen a szirn Ü negirva, hogy nyelvezetének 
ragyogása is kápráztasson. Amellett a színpadi 
technika bámulatos ismeretével rendelkezik — 
ceoda e, hogy ha mirden mélyebb tarta om 
nélküli alkotásokkal sikerül Európa színpadjait 

meghódítani ?

I yen hódító ütőn van most A balga szűz 
is. Ez semi győz ;rc dalmi vagy pláne erkölcsi 
értékével. Távol áll mindkettőtől. De igenis 
van benne érdekleszitő, hgatóan kiélezett hely­
zet, merészen kieszelt ellentétek, ügyes irály, 
ügyes szinpadiemeret s megvan a siker.

>A balga szűz« De Chararce herceg leánya 
D án". Névtelen levelek elárulják a hercegnek 
hogy Diane viszt nt folytat a hires ügyvéddé’, Ar 
maury Maictllel. Mikor kérdőre vonják, Diane 
m; ga sem tagadja. Rcux abbé tanácsára abban 
állapodnak meg, hegy Dianet zárdába küldik. 
Bátyjának, Gastcnrak a dologról nem szók­
nak semmit, nehogy botrány legyen belőle. A 
viszonyról éltesül ArmsUry felesége, Fanny is. 
Diare látszólag beleegyezik a záidába mene­
teibe, de csak azért, hogy a tervet annál köny- 
nyebbtn kijátszhassa. Aimauryhoz szökik és 
vele együtt akar Angliába menekülni. Névtelen 
levéltől vezetve, Fanny éppen akkor toppan 
be férje irodájába, mikor az Diane-nal szökni 
akar és az automobil már várja őket. Ugyan­
csak névtelen levél veze‘i oda Gastott is. 
Fanny, csakhogy férjét megmentse, elrejti őt 
Dianeval együtt Gaston elől, amit a párocska 
arra basznál fe l, hogy megszökjék. Most már 

Fanny mindent elmond Gastonnak és együtt 
indulnak a szökevények üldözésére.

Armatiry Diane-nel Greet wichbe szökött. 
Itt egymásért élnek csak s Armaury semmiről 
és senkiről sem akar tudni, csak Dianeról. 
Nem hagyja el Diane t akkor sem, mikor Fanny 
keresi fel. A visszautasított feleség nem áll 
bosszút, hanem még ő maga védi meg 
hűtlen férjét a hercegék bosszúvágya elől. 
Gaston revolverrel rohan be Armauryék la­
kására. Fanny tartja vissza, aki az előszobában 
őrködik férje élete fölött. Gaston, hogy szem­
től szembe állhasson Armauryval, hangosan 
gyávának nevezi öt. Ekkor Armaury kilép, 
Gaston rá akar lőni, de ebben a percben mind 
a két nő, Fanny is, Diane is a fegyver csöve 
elé lépnek és testükkel fedezik Armauryt. 
Diane azonban látja, hogy a zavartalan, boldog 
együttlétnek vége. Érái, hogy olyan bonyodal­
makat idézett fel, melyek következtében min­
denkinek útjában van. Armauryt megkérdezi, 
szerette-e őt valaha ? Armaury Fanny előtt is 
kimondja, hogy csak Dianet szerette igazán. 
Ezzel a vallomással egészen megjutalmazott- 
nak érezve magát, Diane Gastonnak az asz­
talra dobott revolverével szivén lövi magát.
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méreg élvezetére. Nem riad vissza még 
ettől az eszköztől sem és szed uzsora­
kamatot: a polgárok és családok egész­
ségét, békéjét és jólétét.

Szívleljék ezt meg jegyző urak! Na­
gyon nemes a cél, melynek szolgálatába 
szegődtek, de én úgy hiszem, sajnos, 
hiába fáradoznak feliratukkal. A minisz­
ter urnák fejtörést úgy sem okoznak, 
legfeljebb egy kis fáradságot, mert ké­
relmükre rá kell írni:: ad acta\

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, december 14.

Návay Lijos alelnök negyed 11 után 
megnyitja az ülést. Bemutatja a marosujvári 
és a zsolnai kerület megbízó leveleit, mely 
szerint Balogh Jenöt és Hencz Károlyt válasz­
tották meg képviselővé.

Jegyző felolvassa az interpelláció» köny­
vet, mesyben a következő interpellációk je­
gyeztettek be:

Coppony Traugott: A román útlevél 
kényszer megszüntetése tárgyában a belügy­
miniszterhez.

Achim András: A magyar sójövedék és 
sómonopoliumok vezérügynökségének állami 
kezelésbe va ó vétele tárgyában a pénzügy­
miniszterhez.

Lengyel Zoltán: A felső vidékről be­
özönlő kazárok bevonulása tárgyában a bel­
ügyminiszterhez,

Batthyány Tivadar gróf: A zágrábi ér­
sek segéd-püspökének kinevezése tárgyában a 
kormányhoz,

Huszár Károly: Az északról fenyegető 
kazár bevándorlás ügyében a belügy- és az 
igazságügyminiszterhez.

Következett az 1911. év első négy hónap­
jában viselendő közterhekről és fedezendő ál­
lami kiadásokról való törvényjavaslat és az 
Adria m. kir. tengerhajózási részvénytársaság­
gal kötött egyezmény becikkelyezéséről v.ló 
törvényjavaslat harmadszori felolvasása.

A Ház elfogadja.
Rátértek azután

a bitumenekről ét kálisókról 
szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Károlyi Mihály gróf ismerteti a törvény­
javaslat előnyeit. Az agráriusok álláspontját 
fejti ki és azt mondja, hogy ők nem folytatnak 
önző politikát. A javaslatot megszavazza, mert 
jól tudja, hogy életbeléptetése az ország fejlő­
dését nagyban előmozdítja. Köszönetét mond 
a pénzügyminiszternek, aki elsimította azokat 
az ellentéteket, amelyek eleinte mutatkoztak. 
(Helyeslés.)

Bay Lajos: A bányatörvények több fo­
gyatékosságára mutat. Kéri a pénzügyminisz­
tert a bányatörvények revíziójáról szóló tör­
vényjavaslat mielőbbi megalkotását. A javasla­
tot elfogadja.

Söpkéz Sándor: Az ország szén terme­
léséről beszél és megemlíti, hogv az óriási fo­
gyasztás kimeríti a termelést, összehasonlítá­
sokat tesz a külföld termelései között és 
azt mondja, hogy mindenütt tapasztalható, hogy 
az óriási fogyasztást már csak rövid ideig ké­
pes kielégíteni. Ajánlja a vizierők kihasználá­
sát, melyet a külföld, különösen az Egyesült- 
Államok már rég megkezdték. A mi vizierő nk 
vetekednek a középeurópai vizierőíkel és en­
nek kihasználása közgazdasági szempontból 
óriási előnyöket biztosit. Hosszasan beszél 
azután a földgázról. A pénzügyminiszter mun­
kálkodását nagynak tartja és hiszi, hogy még 
számos hasznos intézményekkel fogja gazdagi- 
tani Magyarországot. (Éljenzés.)

Elnök a vitát bezárja.
Lukács László pénzügyminiszter : O'.t a 

hol közgazdasági, pénzügyi érdekek forognak 
fenn, ott a magán érdeket nem szabad nézni. 
Örömét fejezi ki, hogy a javaslatot általában 
elfogadták és hogy belátták annak nagy je­
lentősségét, fontosságát. Évszázadok óta ott 
hevernek azok a földgáz források és senkinek 
sem jutott eszébe fölhasználni, azt hiszem, most 
már joga van az államnak birtokába venni. 
Végül még egyszer köszönetét mond a Ház­
nak, hogy elfogadtak egy javaslatot.

Szünet után
következett a bitumenekről és kálisókról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalása.

Iloevay Lajos a címhez szól és módo­
sítást nyújt be, mely szerint a folyékony bi­
tumenek helyett ásvány olajok és földgáz sa- 
vak használtassanak.

Kenedi Géza előadó hozzájárul az in­
dítványhoz.

A Ház a módosítást elfogadja.
A részlete» tárgyalás.

Ilosvay Lajos javaslatára megváltoztatják 
a címet s azután változatlanul fogadták el a 
javaslatot.

Ezután rátérnek az interpellációkra.
Interpellációk.

Coppony a román útlevelek szigorításá­
nak eltörlése tárgyában interpellál tekintettel 
arra a barátságos viszonyra, ami a két ország 
között fenn áll.

Lengyel Zoltán elhalasztotta interpel­
lációját.

Batthyány Tivadar egy elaggott zágrábi 
püspök mellé kinevezendő segédpüspök ügyé­
ben interpellál.

Hédcrváry Károly kijelenti, hogy a kor­
mánynak gondja lesz rá, miszerint a kineve­
zendő püspök személyében kellő garanciát ta­
láljanak a magyar érdekek.

Védekezzünk a vöröshajuak ellen.
Huszár Károly a Galicia felől beözönlő 

kazárok tárgyában interpellál. A bejövő ko- 
zárok valósággal kizsarolják a békés ruthéne- 
két. Tekintettel a Galíciában beállott nagy 
gazdasági válságra, előrelátható, hogy az or­
szágba 100.000 számra fognak bejönni a 
zsidók.

Sándor Pál : Jönnek a papok is.
Huszár Károly : Ha Amerika tud vé­

dekezni a sárga bőrűek ellen, miért ne tud­
nánk védekezni a vörös hajuakkal szemben.

Sándor Pál : Előbbi közbe szólását iga­
zítja helyre. A maga nevében sem tartja he­
lyesnek, hogy az országba olyan zsidók tud­
nak bejönni, akik szégyenére és ártalmára van­
nak az embereknek. Közbeszólásával csupán 
azt akarta elérni, hogy ne felekezeti szem­
pontokból tekintsék ezt az ügyet.

Az interpellációkat kiadták.
Az ülés 2 órakor véget ért.

Mint ez a rövid mese is mutatja, a darab 
teljesen az érzéki szerelem jegyében játszik. | 
Roux abbé nem más, mint egy idegen világból 
származó, a darabba csak véletlenül kerülő 
ötödik kerék, aki nem sokat tud segíteni, hi­
szen ebben a világban, ahol a lélek semmi, az 
erkölcs frázis, ki is értené meg őt? A minden 
áron való szerelem, az érzékek föltétien uralma, 
minden másnak félretétele a jelszó. Ez a jelleg 
rajta van a párbeszédeken is. Az eredetiben 
akárhányszor olyasmikről beszélnek, amiket 
komoly színműben még egyáltalán nem volt 
szokásos emlegetni. Nálunk ugyan a rendező 
igen helyesen, sokat kihagyott ezekből, de még 
igy is maradt elég érzékiség a dialogokban is, 
nemcsak a tendenciában.

A jellemek az élükre állított helyzetek 
szolgálatában állanak és igy csak éppen any- 
nyira valósz:rüek, amennyire azt a mesterkél­
ten kieszelt és kiélezett helyzetek megengedik. 
Ha ezek ellentmondást követelnek, hát abba 
is egészen szépen belemegy a szerző. A hűt­
len férj és kedvese ajtaja előtt őrt álló fele­
ség : olyan kiabáló lehetetlenség, a mit csak 
Bataille boszorkányos ügyessége merhet szín­
padra vinni. Maga a főhősnő csakugyan a bal­

I s ezt a stilt Ábrányi kitünően adja vissza ma- 
| gyárul. Valóban kár, hogy ennyi művészettel 

sárból épít a szerző épületet.
Az előadás a drámai személyzet kiválósá­

gának és buzgóságának pompás bizonysága 
volt. Nem hiába fordítottak rá szemmel látha­
tólag kiváló gondot: az előadás mindenben 
megfelelt a legkényesebb igényeknek. A sze­
repek kiosztása is olyan volt, hogy mindenki 
a saját művészi egyéniségének a legjobban 
megfelelő szerepet kapta. A címszerepben, 
Diaue szerepében Szentgyörgyi Márta remekelt. 
Első Ízben van alkalmunk igazán nagyszabású, 
elsőrendű szerepben látni őt s ha eddig ennél 
kisebb szerepben nem mutatta volna magát 
igazi tehetségnek, akkor tegnapi fellépése meg­
lepett volna. A hozzáfűzött reményeket telje­
sen beváltotta. Az ő Dianeja az a valóban 
»balga szűz«, aki mindent képes feláldozni a 
pillanatért s mikor egy pillanatig boldognak, 
igazán boldognak érzi magát, ezért kész az 
az egész életet eldobni magától. Bensőség, forró 
szenvedély volt egész alakításában és át tudta 
éreztetni, hogy Diane csak egy szeretni tudó, 
csak szerelemért élő nő, akinek gondolatai túl 
nem terjednek a kiválasztott férfin. Ezen a

gaság netovábbja. Armaury pedig, bármennyire I 
igyekszik a szerző rokonszenvessé tenni, hogy | 
Dianenak iránta való szerelmét érthetővé tegye, 
meglehetősen férfiatian alak. Ennyire ciniku­
san gondolkozni a hitvestársi hűség, a köteles­
ség, egy »balga« leány erkölcsi tönkretétele 
felett : józan férfinak nem lehet. Az ilyesmit 
elköveti valaki, mint szenvedélyes, meggondo­
latlan ifjú, de nem mint olyan higgadt, szá­
mító férfi, mint a minőnek Armaury rajzolva 
van Hazudozásaiban benne reked, s ezt a kel­
lemetlen hatást le nem ronthatja, akármilyen 
szenvedélyes szavakkal tud az érzéki szere­
lemről beszelni. De azt el nem lehet tagadni, 
hogy ilyen képtelen jellem adja meg az igazi 
ellentétet Dianehoz s fokozza a hatást. A her­
cegi pár és Gaston mindvégig következetes, de 
túlságosan merev, rideg jellemek. IsmH az el­
lentét kedvéért ke ' ht ilyen fagyosaknak len- 
niök, hogy annál izzóbb tűiben éghessen a 
D ane és Armaury szerelme.

A darab technikája raffináltan ügyes. Min 
den úgy van felépítve, hogy a színpadi hatás 
követelményeinek megfelel s az érdeklődést 
nemcsak fenntartja, de csigázza is. Nyelvezete 
a francia könnyed stil teljes ragyogásával ékes

Estélyi- utcai és vadászcipő-külonlegességek
egyedül ________

W” „KOBRA K“-iiál "W
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Városi közgyűlés.
— Ötödik és utolsó nap. —

Végre I . . . Éppen megkondult 7 órára a 
Szent László tornyában a harang tegnap este, 
mikor a polglrnagy ajkán egy mély sóhaj kí­
séretében kiröppent ez a szó.

Majdnem egy heti hol élénk, hol unalmas | 
vita után Nagyvárad város decemberi közgyű­
lése véget ért. De ha dr Moskovits József 
nem indítványozza három kitűzött szabályren­
deletnek s napirendről való levételét, még a 
hatodik napon is tanácskozhatna a törvény­
hatóság.

Moskovits József azonban úgy gondolko­
zott, hogy elég volt most már erre a hónapra, 
maradjon valami a jövő közgyűlésre is.

így azután ma, csütörtökön délután ismét 
nyugodtan szürcsölbetik a bizottság tagjai dél­
utáni kávéjukat, nem sell a közügyekért izzad- 
niok tovább.

Az utolsó napi tanácskozás lefolyása kü­
lönben a következő volt:

Hlatky Endre főispán elnökölt.
A törvényhatóság tagjai csekély számmal 

voltak jelen.
Az előző napi jegyzőkönyvet hitelesítették 

s rátértek a még hátra levő ügyek elinté­
zésére.

A tanács előterjesztést tett a vízvezetéki 
szabályrendelet módosítására, figyelemmel a 
miniszter leiratára, melyben sem a város által 
eszközleudő kényszer bevezetést, sem a rosz- 
nak bizonyult házivezeték hivatalból eszköz 
lendő elbontását nem engedélyezi. A városi 
tanács fentartandónak tartja a kényszerbeveze­
tést, akként, hogy azt, aki meghagyásra nem 
vezeti be a vizet büntetik s akinek a vízveze­
téke rósz és felhívásra sem javíttatja ki, szintén 
büntetik.

Dr Hoványi Gyula felhívja a figyelmet 
arra, hogy akinek kifogástalan vize van, az ne 

szűk körön belül tudott Szentgyörgyi Márta 
komoly, majd könnyelmű, meghatóan naiv és 
öntudatosan asszonyos is lenni. Megérdemelte 
a sok tapsot és kihívást, amiben része volt. 
A másik fő női szerepet Étsy Emilia Ját­
szotta. O volt Fanny és ezt a szerepet sem 
lehetett volna jobb kezekre bízni. Az igazi 
mély szerelmet, a feleség szerelmét művészi 
tökéletességgel játszotta. Gyönyörű orgánuma, 
kifejezésteljes játéka pompásan színezték ezt a 
különben is hálás szerepet. Armaury szerepé 
bői Tóth Elek csinált kitűnő alakítást, minden­
ben eltalálva a megfelelő hangot és mozdula­
tot. Az ő ízlését és tudását dicséri az előadás 
kifogástalan, mindenben a párisit mintául vevő 
rendezése. Sik Rezső de Charance hercege ko­
moly előkelőségével, Angyal Ilka hercegnője 
igaz érzésességével biztositotta’a sikert. Jurányi 
Alajos és Hunyady kisebb, de nem kevésbbé 
jelentékeny szerepeikkel általános elismerést 
arattak.

De nemcsak az egyes szereplők egyéni 
kiválóságai, hanem az összjáték is kiemelendő. 
Mindenki a másiknak sikerét is előmozditotta 
és igy lett a Balga szűz előadása az egész 
drámai személyzet buzgalmának, képességének 
és tudásának egyik legszebb bizonysága. — r. 

köteleztessék a bevezetésre, továbbá a szegény 
háztulajdonosoknak évi részletfizetésre kellene 
a vizet bevezetni.

Dr Berkovits Ferenc szerint nem köteles 
valaki a vezetéket bevezetni, de a vizdijat fi­
zetni kell. A részletfizetést, ha szegényember 
kéri, meg kell adni, de ezt ne vegyék szabály­
rendeletbe.

Rimler Károly a kényszerbevetésre az ve­
zetett, mert sok helyen a fertőző betegségek a 
rósz viztől keletkeznek. Csak ha a hatósági 
orvos jelenti, hogy rósz a kút vize, ott szo­
rítják rá a háztulajdonost a vízvezeték heve- , 
zetésére. j

Dr. Thury László általános közegészség­
ügyi szempontból tartja szükségesnek a kény­
szerbevezetést. A részletfizetésnél árverés ese­
tén sok pénze elveszne a városnak.

Balogh Döme azt kívánja, hogy szegény 
embereknek a főcső megfurási dijra adjanak 
tiz évi részletfizetést.

A szabályrendeletet változatlanul elfo­
gadták.

Megunták már a közgyűlést.
Ezután előterjesztették a Bottó-féle főző­

iskola szabályrendeletét.
Dr. Moskovits József tekintettel az öt na­

pos gyűlésre, indítványozza, hogy vegyék le 
úgy ezt, mint az ószeresekről szóló szabály­
rendeletit most a napirendről.

A hirdetési jogról szóló szabályrendeletre 
szintén halasztó indítványt tett dr. Moskovits 
József, mig dr. Hoványi Gyula ezen szabály­
rendelet általános tárgyalását kivánja.

Ezen szabályrendeletet is levették a na­
pirendről.

A lakás és élelmezési bizottság szabály­
rendelet módosítását, mely csak egy §-ra vo­
natkozik, elfogadták.

A községi polgári leányiskolánál az első 
osztály mellé felállított 3-ik parallel osztály 
vezetéséhez egy kisegítő tanerő állás szerve­
zésére tett előterjesztést a tanács. — Elfo­
gadták.

A Ri manó czy-fürdő átalakítása.
A Rimanóczy-fürdő átalakítását javasolja 

a tanács. A költség 25642 korona. A legelő­
nyösebb ajánlattevő a Melocco-cég.

Weiss Lajos arra hívja fel a figyelmet, 
hogy mulasztás terheli a tanácsot, mert a he­
lyi iparosokat nem szólitották fel, hogy a 
munkálatokra ajánlatot tegyenek.

Kőszeghy József főmérnök szerint az ége­
tett fayance munkára szakiparos Nagyváradon 
nincs. Teljesen speciális munka ez, melyre 
12000 korona jut a 25000 koronából, a többi 
kőműves síb. munka s ezt a szerződéses vál­
lalkozók készítik.

Elfogadták az előterjesztést.

A garasos hid vámjának eltörlését mon­
dotta ki ezután a bizottság s a közúti költ­
ségvetést ehhez képest módosították. Csupán 
Balogh Döme szólalt fel ellene.

A közúti vasút sínjei mellett levő aszfalt 
burkolat jókarban tartása tárgyában a tanács 
javaslatát vita nélkül elfogadták.

A város hivatalos lapja.
A városi tanács előterjesztést tett, hogy 

egy havonta kétszer megjelenő hivatalos lap 
kiadását határozzák el s az intézkedések meg­
tételével bízzák meg a városi tanácsot.

Dr. Hoványi Gyula nem barátja a megle­
petéseknek. Indítványt nem tesz, csak az esz­
mét veti lel, hogy a közérdeknek felelne meg, 
ha tiszta hű képét adnák, mikép jönnek létre 
a közgyűlési határozatok s miként merülnek 
fel egyes eszmék. Érdeke a polgárságnak, 
hogy hű képet nyerjünk az összes történtek­
ről. A sajtó nagy hatalom, de tetszése szerint, 
irányok, célok szerirt ir. Felszólalásokat el­
hallgat, vagy megcsipdes. Változtatni ezen mó­
dunkban nincs. De ahoz joga van egy testületnek, 
hogy gondoskodnék pl. itt a tanács arról, hogy 
a tárgyalásoknak bű képét adnák gyorsíró jegy­
zetek alapján. Evenkint mintegy 40 gyűlés 
van, egy-egyet 50 koronával számítva, 2000 ko­
rona kellene gyorsírásra. Ez nem nagy összeg, 
megtehetné a város. Talán kevesebb felesleges 
beszéd lenne, ha a beszédeket megrögzitenék 
s nem beszélnének ma igy, holnap úgy. Fog­
lalkozzék vele a tanács, ha érdemesnek talál­
ják s a közgyűlések szószerinti lefolyása mel­
léklete lenne a most szóban levő városi 
lapnak.

Dr. Friedländer Samu ellenzi a lapot. Ho- 
ványi Gyula eszméjét sem helyesli. Egy város­
ban sincs gyorsíró e célra alkalmazva. Nem 
vagyunk államférfiak, csak szerény polgárok. 
Amit a városi lap közölne, azt a rendes lapok 
is közük. Csak több költség lenne.

Balogh Döme szükségesnek látja a városi 
lapot, de úgy mint Hoványi Gyula óhajtja. Elő 
kell készíteni a kérdést. Most nem fo­
gadja el.

Dr. Moskovits József elfogadja a javaslatot. 
Szükséges egy tárgyilagos városi lap, a nyil­
vánosság érdekében. Hoványi Gyula eszméjét 
nem tartja szükségesnek. Csak a határozat bir 
fontossággal, nem az, hogy ki mit mond.

Rimler Károly hivatkozik arra, hogy a 
legtöbb városnak van ilyen lapja. A napilapok 
a kis dolgokról nem közlenek semmit. Ho­
ványi Gyula eszméjét nem tartja praktikusnak. 
A lapok szubvencióit nem lehet azért eltörölni, 
mert a legtöbb közlemény nem várhat hét 
hétig mig a városi lap megjelenik. Már két 
éve foglalkoznak a kérdéssel. Kéri a javaslat 
elfogadását.

Dr Stokker József napirendre térést in­
dítványoz. A közönséget nem szolgálná a lap, 
mert csak 250 példányban jelennék meg. Prak­
tikus célja nincs, s egy tisztviselőt elvonna a 
munkájától.

Weiss Lajos elfogadja a tanács javaslatát. 
A városi lap a közérdeket szolgálja. Ha nem 
felel meg a célnak, egy év múlva be lehet 
szüntetni.

Dr Hoványi Gyula válaszol az általa fel­
vetett eszme ellen elmondottakra. Jobban meg­
gondolja mindenki, mit mond, ha tudja, hogy 
szavai meg lesznek örökítve. A nyilvánosság 
hasznára van a páriámén tárizmusnak, igy a vá­
ros közigazgatásának is csak hasznára lenne. 
Hogy nincs példa rá, ez nem döntő, mert 
minden uj először. Az igazság soha sincs ká­
rára a köznek. Eljön az idő, mikor örömmel 
fogják fogadni az eszmét.

A tanács javaslatát fogadták el.
A püspöki axők betöltése.

A városi tanács előterjesztette Déry János 
azon indítványát, hogy Nagyvárad városa fel­
iratban kérje a nagyváradi 1. sz. püspöki szék 
betöltését. A tanács javasolja, hogy tekintet­
tel arra, miszerint e lépésre a város nem il-

Csak még karácsonyig!
nMnrll,:»>*:l InniAllíInH Arnl/1 Üzlet áthelyezés miatt (Szalárdi-utca 9 re) a még raktáron levő mellfüzők és RenOKlVUl leSZallllOll OK! füzövédök beszerzési áron alól lesznek kiárusítva.

Próba küldemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Rosenzweig Rózánál rákóczi-ut a. szám.
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fetékes, tétjének napirendre az indítvány fe­
lett.

Déry János rámutat arra a nagy veszte 
ségre, am-ly Nagyvárad város iparát, keres­
kedelmét, kultúráját sújtja az által, hogy már 
oly hossru idő óta üresedésben van a püspöki 
szék. Kérni szabad, másról nincs itt szó.

Dr Hoványi Gyula elismeri, hogy nagy 
veszteség éri a város iparát, kereskedelmét) 
kultúráját stb., bogy a püspöki szék nincs be­
töltve, de az ő Felsége kizárólagos joga s 
ezen jogát Krisztus földi helytartójával egyet­
értve, a kultuszminiszter ellen jegyzése mellett 
gyakorolja. Erre befolyni nem vagyunk illeté­
kesek, s illetéktelen beavatkozásnak vehetnék 
a feliratot. Egyben kijavítja a tanács előter­
jesztését, mert nem a pápa »meghallgatásával«, 
hanem a római pápával va'ó egyetértéssel tör­
ténik a püspökök kmtvezése.

Dr Friedländer Samu indítványozza, hogy 
az előterjesztésből hagyják ki úgy a pápa, 
mint az ellenjegyző miniszterre vonatkozó részt 
s akkor elég lesz téve dr Hoványi felszólalá 
sának.

Dr Hoványi Gyula is elfogadta ezen in­
dítványt.

A kérdés felett napirendre tértek.
♦

A 60 000 korona államsegély.
A városi tanács bemutatta a miniszter le­

iratát, amellyel az 1910. évre folyósítja a 60000 
korona államsegélyt s elrendeli, hogy az az 
1909. évi segély felosztásakor jóváhagyott 
arányban osztassák ki a tisztviselők között.

Weiss Lajos indítványozta, hogy Wmdisch 
Márton városgazda szintén részesitessék a fel­
osztásnál a segélyből.

Gátiéi Jakab a mellőzött II. o. fogalmazók 
és II. o. rendőrbiztosok sérelmé hangsúlyozza 
s indítványozza, hogy a segélyből részükre jutó 
40—40 koronán felül a város egyenkint 150 
koronát szavazzon meg részükre.

Dr Stokker József kéri, hogy intézkedjenek 
jövőre úgy, miszerint a kisebb tisztviselők töb • 
bet kapjanak az államsegélyből, továbbá, hogy 
ne legyen olyan tisztviselő, aki többet kapjon 
a segélyből, mint a polgármester, a városi 
tisztikar feje.

Dr Friedländer Samu arra hívja fel a 
közgyűlés figyelmét, hogy a tűzoltó parancs­
nok nem kap semmit, sem az államsegélyből, 
sem a drágasági pótlékból. Indítványozza, hogy 
a tűzoltó parancsnok részére adjanak drágasági 
pótlékot.

Egy kis incidens után Gábel és Fried'än- 
der indítványait kitűzték a jövő havi ülésre. 
Windisch Mártont pedig besorozták a 60000 
korona segélyből részesülők közzé. Egyebek­
ben elfogadták az államsegély felosztási ter­
vezetét.

Az apróbb ügyek elintézése után, este 7 
órakor az öt napos közgyűlés véget ért.

Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter mm 1.50
1 deka tea —.08
Az újvárosi drogériában a torony alatt.

A bécsi katonai tanácskozás. Ma 
délelőtt kezdődött meg az érdemleges katonai 
tanácskozás a király elnöklete alatt. A tanács­
kozások a hadsereg szervezeti és személyi 
ügyeivel foglalkoznak és valószínűleg két napig 
tartanak.

A mai tanácskozáson részt vettek a leg­
főbb vezénylethez beosztott Károly Ferenc Jó­
zsef trónörökös, Frigyes főherceg és Jenő fő­
herceg badseregfelűgyelők, Lipót Szalvátor fő­
herceg tüzérségi főfelügyelő, báró Schönaich 
közös hadügyminiszter, Conrad von Hötzendorf 
vezérfőnök, Klobutsár hadseregfelügyelő, a 
magyar honvédség főparancsnoka, báró Vare- 
sanin gyalogsági tábornok, lovag Brudermann 
gyalogsági főfelügyelő, Poliorek táborszernagy 
és lovag Frank gyalogsági tábornok.

Az esztergomi Választás. Félegy óra­
kor a szavazatok aránya ez:

Szemere 250
Séchenyi 150

A különbség nem jelenti a Szemere-párt 
győzelmét, mert a szavazás százas turnusokban 
folyik és most a Széchenyi választói vannak 
soron. Több apróbb korcsmái verekedés tör­
tént, de karhatalmat még nem kellett igénybe 
venni. A választás az esti órákban ér véget.

A választás a legnagyobb rendben, min­
den zavar né kül folyt le. Az eredményt dél­
után 5 órakor hirdették ki. Széchenyi Emil 
gróf 660 és Szemere Miklós 356 szavazatot 
kapott. Széchenyi Emilt igy 304 szavazat- 
többséggal a kerület képviselőjévé választották-

A jegybank rendkívüli közgyűlése: 
Az Osztrák-Magyar Bank december 28-án, 
szerdán este fél hét órakor, a bécsi banképű 
letben (Strauchgasse 4., I. emelet) rendkívüli 
közgyűlést tart. A közgyűlés a két kormány 
nyal, a bankszabadal jm meghosszabbítására 
vonatkozólag kötött megállapodásokat fogja 
tárgyalni. Ha ugyanis a monarchia két kor­
mánya december harmincegyedikéig nem hosz- 
szabbitja meg az Osztrák-Magyar Bank sza­
badalmát, úgy ezen a rendkívüli közgyűlésen 
fogják tudomásul venni a két kormány azon 
szokásos ígéretét, hogy más pénzintézetnek 
nem ad szabadalmat.

Valódi amerikai

Cipők 
és orosz kalucsnik leg- 
o jobb minőségben, o

REICHARD -áruháza
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* As uj városatyák igazolása Nagy­
várad város igazoló választmánya d cetnber 
21-én délelőtt 11 órakor a városházán ülést 
tart. Ez alkalommal a december 4-én megvá­
lasztott városatyák igazolását tárgyalják. Ez 
alkalommal döntenek afelett is, hogy igazol­
ják-e az Újvároson 2 szavazattöbbséggel meg­
választott dr Grósz Menyhértet, vagy helyt ad­
nak annak a kére’emnek, hogy az újvárosi 
szavazólapokat újból összeolvassák.

* A fugyivásárhelyi bizottsági tag­
ság. A fugyivásárhelyi megyebizottsági tag- 
váiasztás ellen beadott felebbezés tárgyában 
most fejezte be a vizsgálatot a központi járás 
fős .olgabirája. A vizsgálat során megállapítot­
ták, hogy a felebbezésben felhozott indokok a 
valóságnak megfelelnek. A szavazatokat nem 
ellenőrizték, egyes szavazók helyett mások 
szavaztak le stb. A vizsgálat eredménye alap­
ján Fugyivásárhelyen uj választás lesz.

* Lipcsey Ádám temetése. Lipcsey 
Adám országgyűlési képviselő, a Borsszem 
Jankó szerkesztőjét, a magyar újságírás ez 
érdemes alakját tegnap délután három órakor 
temették el a kerepesi-uti temető halottas há­
zából. A temetésen képviselve volt a magyar 
politikai és társadalmi élet, a képviselőház, 
a kormány és a főváros valamennyi iro­
dalmi és újságírói testület. Az elhunyt kopor­
sóját már tegnapelőtt díszes ravatalra helyezték 
s beborították a Magyarországi Hírlapírók 
Nyugdíjintézetének Jókai-leplével. Ravatalához 
tegnap délelőtt nagyon sokan zarándokoltak ki, 
hogy végbuemt vegyenek a kiváló embertől, a 
derék baráttól. A ravatalra koszorút küldött a 
kormány, a képviselőbáz, az »Otthon* irók és 
hírlapírók köre, az Újságírók Egyesülete, a 
a »Borsszem Jankó szerkesztőrége, a Szegedi 
Dugonics-Társaság és Miskolc város északi ke­
rülete, amelynek az elhunyt képviselője volt s 
amely a temetésen is küldöttségileg képvisel­
tet^ magát. A Szegedi Dugonics-Társaságot a 
temetésen Palócz László szerkesztő és Pósa 
Lajos képviseli. A temetésen az újságírók ne­
vében Herczegh Ferenc búcsúztatta el a ha­
lottat, mig Székely Ferenc a Borsszem Jankó 
szerkesztősége nevében tartott búcsúztató 
beszédet.

* Széli Kálmánná temetése. Széli 
Kálmánné született Vörösmarty Ilonát holnap 
fogják eltemetni. A haláleset hire nemcsak az 
országban, de a határokon kívül is igaz, őszinte 
részvétet keltett s mindenfelől sietnek a volt 
miniszterelnök, a kiváló politikus vigasztalására. 
Széli Kálmán előtt ma táviratban fejezte ki 
részvétét, a kabinetiroda utján a király, József 
főherceg. A Dunántúli közművelődési egyesü­
let, amelynek Széli Kálmán elnöke volt, hosszú, 
meleghangú táviratban fejezte ki részvétét. Az 
elhunyt urinő holttestét már tegnap ravatalra 
helyezték a Döbrentei-utca 16. számú házban 
levő lakásán.

Paróczay Mátyás 
elsőrendű cipész üzlete 
--------: NAGYVÁRAD, --------  

Nagy Sándor-utca 1. szám.

Rendelés szerint a legszebben készít

úri,női 6 gyermekcipőket
Vidéki megrendeléseknél elegendő egy 

használt cipő beküldése.
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* Adományok a menzának. Dr. Ka 
rácsonyi János apát-kanonok 30 koronát, dr. 
Mártonffy Marcell jogtanár 5 koronát adomá­
nyozott a nagyváradi kir. jogakadémia >Mensa«-ja 
javára, amely kegyes adományokért hálás kö­
szönetét mond dr. Bozóky Alajos, kir. tanácsos, 
igazgató.

* A miniszterek tárcái üresek. Bihar- ' 
megyéből Vizesgyán és Beregböszörmény köz­
ségek kérelemmel járultak a földmivelésügyi 
miniszterbe?, hogy a községek határában el­
folyó Körözsre az állam állandó jellegű hidat 
építsen, vagy pedig az építéshez megfelelő 
anyagi támogatást nyújtson. A kérelemre teg­
nap érkezett le a miniszter határozata. Eszerint 
a miniszter tárcája annyira kiürült, hogy abból 
.nemcsak e hid építésére nem tud fordítani, de 
még az állami kezelésben lévő hidak fenntar­
tását sem tudja eszközölni. A földmivelésügyi 
miniszter megkereste ebben a dologban a ke­
reskedelmi minisztert is, hogy esetleg ő juttas­
son valamilyen támogatást a két községnek. A 
kereskedelmi minisztertől azonban ügyan olyan 
határozat érkezett, mint a földmivelésügyi mi­
nisztertől.

* A bejelentési hivatal szervezése. 
Úgy látszik, hogy Nagyvárad város tanácsa ko­
molyan hozzálát a bejelentési hivatal szervezé­
séhez. A tanács ugyanis megbízta Juricskay 
Barna t b. tanácsnokot, hogy a bejelentési hiva­
talról szóló szabályrendeletet dolgozza ki.

* Olay Lajos meghalt. Olay Lajos, 
volt függetlenségi képviselő, karcagi közjegyző 
66 éves korában meghalt tegnap éjjel két órakor 
Budapesten, ahol betegségét gyógyítani akarta. 
Amig a politika forró levegőjében élt, egyike 
volt a legharciasabb egyéniségeknek. Azok 
közé tartozott, akik mindig készek voltak a 
szót egy ütéssel megtoldani. El is nevezték a 
a harcoló oroszlánnak. Később már meglehető­
sen elkedvetlenedett. Harciassága is elmúlt, el­
enyészett. Ellenfelei már fogatlan oroszlánnak 
nevezték. Nyugalmasabb dologra vágyódott s 
távol akart lenni a politikai tülekedésektől. 
Ezért fogadta el két év előtt a karcagi kör­
jegyzőséget, melyet megtartott addig, amig a 
munka eszközeit a halál ki nem ragadta 
kezéből.

* Szerelem mely karókkal nyer be­
fejezést. A szerelem normális körülmények 
között jegygyűrűvel illetve házassággalfnyer be­
fejezést. így akarta ezt Bályokon Somolán Já­
nos is, aki a falu legcsinosabb leányát akarta 
főkötő alá keríteni. A falu legszebb leányáért 
azonban rendesen nem egy legény szive szo­
kott dobogni, ha pedig a szivek nagyon do­
bognak, akkor Bályokon bicskával, a jelen 
esetben karókkal szokták lecsillapítani. A je­
lenlegi legszebb leányért pedig Bisztróm Péter, 
Szánsa Lajos és Argyelán Tógyer szive is do­
bogott, a leány azonban csak a Somolán szív­
dobogását hallgatta, a mi bosszúra késztette a 
legényeket. A három figyelembe nem vett le­
gény tegnap megleste Somolánt^ mikor haza­
felé igyekezett és leshelyből előtörve a szeren­
csétlen legényt szőlőkarókkal a szószoros értel­
mében leverték. A garázda legényeket le­
tartóztatták.

* Rajtáért zsebtolvaj. Tegnap dél­
után előállították a rendőrségre a vasúti állo­
másról Bágyi Mihály hely és foglalkozás nél­
küli egyént. Nevezett Bnkk János mezőpeterdi 
lakos állítása szerint, annak zsebébe belenyúlt 
és pénztárcáját ki akarta venni. Bükk János a 
zsebelést észrevette és Bágyi Mihályt átadta a 
vasúti rendőtségnek. A rendőrség Bágyit le­
tartóztatta s az eljárást ellene folyamatba 
tette.

* Panaszkodó kereskedők. A Magyar­
országi Kereskedelmi Egyesület tegnap ér­
dekes kérvényt adott be az alispánhoz. E kér­
vényben arra kéri az egyesület az alispánt, 
hogy az adófelszólamlási bizottságba a jövő­
ben kereskedőket és iparosokat is nevezzen 
ki. A kérelemre az adott okot, hogy az adó­
kivetések ellen történő felszólamlások alkal­
mával a kereskedők és iparosok érdekeit senki 
sem képviseli s emiatt igen nagy károkat 
szenvednek.

* Rejtélyes lövés a szakadáti ha­
tárban. Héttőn délelőtt, Hodlisán János 15 
éves parasztfiü Szakadát község határában, 
atyjának földjén munkálkodott. Délre elvégezte 
dolgát, de bazamenet előtt még betért a kö­
zeli erdőbe, hogy egy kis gályát szedjen ma­
gának. Itt érte utói a szerencsétlenség. Hirte­
len lövés dördült el és a sörétek őt találták. 
Szerencsére, a lövés nemesebb részeket nem 
ért s igy még a maga lábán haza tudott 
menni. A sörétek bal hüvelyk- és mutatóujját 
teljesen összeroncsolták, ezenkívül bal comb­
ját is megsértették. A fiút tegnap sebével £be- 
szállitották a biharmegyei közkórbázba, ahol 
ápolás alá vették. A nyomozás e-élyesen meg­
indult a lövöldöző személyazonosságának kide­
rítésé iránt.

* Magánvizsgára sikerrel előké­
szít egy nagy gyakorlattal birő nyu­
galmazott főgimnáziumi tanár. Már eddig 
is több tanítványt vizsgáztatott le ki. 
tűnő sikerrel. Megkeresések Bethlen-utca 
1 szám alatti lakására intézendők.

* Haro a rablóval. Az egri rendőrség 
értesítése szerint í. hó 9 éré virradó éjjelen, 
Török Istvánná egri lakos házába egy föid- 
mivesnek öltözött, álarcos rabló betört. A 
rabló Török Istvánnéra revolvert fogott s igy 
kényszeritette pénzének átadására. Török 1st— 
vánné ijedtségében szekrényéből kivett 358 
korona 32 fillért s átadta a rablónak. Pénzke­
resés közben azonban eszébe jutott, hogy 
szekrényében egy töltött revolver van s ezt, 
midőn a pénzt a szekrényből kivette, óvatosan 
magához is vette. A rabló ezután kényszeri 
tette Török Istvánnét, hogy a másik szobában 
levő szekrényből is adja át a pénzt. Az asz- 
szony felhasználva a kellő alkalmat, tetette 
magát, hogy izgatottságában a szobaajtót ki 
nyitni nem tudja s mig a rabló az ajtóval bí­
belődött, közvetlen közelből revolverével hátba 
lőtte. A rabló a sérülés dacára elmenekült, ma­
gával vivé Török Istvánná 358 koronáját. A 
rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

* As ob ztálysorsjáték tegnapi húzásán 
a következő nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki!

70.000 koronát nyert: 130330.
25.000 koronát nyert: 91848.
10.000 koronát nyert: 107145.
5000 koronát nyert: 17846
gooo koronát nyertek: 2791 86779.
2000 koronát nyertek: 37189 38163 

65237.
1000 koronát nyertek: 5236 11526 18874 

47213 104276 104311.
500 koronát nyertek: 1122 24722 34159 

41755 57476 66241 67937 89784 94454 
101062.

300 koronát nyertek 1534 1653 1757 
2360 3956 9109 98817 10184 12486 15323 
16198 50652 21413 21579 22089 23614
23997 24913 27666 29190 30641 3381 
35834 38314 38489 46200 48654 51451
51564 51835 52638 53250 60364 64478
67586 75720 76712 80598 83808 86180
86835 88023 89617 89689 93199 93366
97263 89414 102374 104178 105030 105309 
108013.

A többi kihúzott számok 40 koronát 
nyertek.

♦ Kivert kassdrnő. Kellemetlen tar­
talmú feljelentés érkezett a múlt héten, az 4r- 
mihályfalvai főszolgabíróhoz. A feljelentés előz­
ményei az ottani kávéházban történtek, ahol 
Brakner József kávés a kávéházból, a feljelen­
tés szerint, Tonyi Terézt kipofozta. A főszol­
gabíró a kávést 100 korona fő és 40 korona 
mellékbüntetésre Ítélte. Az Ítélet ellen a kávés 
felebbezést adott be az alispánhoz, ahol kije­
lenti. hogy ő egyáltalán nem bántotta a kasz- 
szirnőt, csak kivezette a kávéházbó).

* Eltűnt gyermek. Róth József beje­
lentette a rendőrségen, hogy József nevű 2 és 
fél éves kis fia Kolozsvári-utca 43. sz. alatti 
lakásáról eltűnt. A rendőrség az eltűnt gyere­
ket keresteti.

Ne vásároljon 
addig mellfüzőt, haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő

miderrabtárát
meg nem tekintette.

x Ma katonazenei a Lloyd ká­
véház fényesen berendezett téli kertbelyiségében. 
a 101. gyalogezred teljes zenekara hang­
versenyez. Ezenkívül bemutatásra kerülnek 
a következő pompás és sikerekben gaz­
dag képek december hó 15-én: 1. A soffőr. 
2. Utazás a Fehér-tengeren. 4. Rubin. 5. Mu­
latságos történet. 6. Itó a kis japán hő« 
7. A szerelmesek. 8. Lakás mizériák. Beléptidij 
nincs. Kezdete este 9 órakor. Kitűnő ételek, italok 
figyelmes fölszolgálásáról gondoskodva van. A 
nagyérdemű közönség becses pártfogását kérik 
mély tisztelettel Hartstein és Őrlet kávéház­
tulajdonosok.

x Villámot csillárt ne vásároljon^, be- 
rendó«Óst ne, k0szitseq,,mig 8t«rn «él a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. T< rveket díjmentesén készítek 
Rabáron Jártok villamos és gáz fűzőkét, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556



6 TISZÁNTÚL 1910. december 15.
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Angol úri szabóság.

I
Az európai modem di- IH 

vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende- 

lés után. ::

-- ' "----- . ! - I
A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre. 

Tisztelettel
HÁBER és TÁRSA férfiszabó, i 
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o |

------- l|
* Cigányszerelem, Kormánybiztos, Ka­

renin Anna, Balga szűz előadásához tolongás 
és fáradság nélkül jegyhez juthat, ha megbízza 
a Messenger-Boy gyorsfutárjait. Ezek a fürge, 
ügyes boy-ok pontosan és gyorsan teljesítik a 
rájuk bízott szolgálatokat, oly csekély díjazá­
sokért, hogy már ez okból is szükségtelen 
fáradoznunk. — A vállalat felhívja a keresRedő- 
közönség figyelmét, hogy akik a vállalatot 
rec ámcélokra akarják használni, szándékukat a 
közeledő karácsonyi finnepekre való te­
kintettel idejekorán jelentsék be, nehogy a 
későbbi bejelentések teljesítésében akadályozva 
legyea. — Legcélszerűbb telefonon a 693 
számot felhívni, hol ezekről szívesen szolgál 
felvilágosítással az igazgatóság.

3r_. •
Ifj. Rimanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.

■ j

Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendez é- 

sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-íéle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■1

x Női ruhák vásárlásánál felhívjuk 
olvasóink figyelmét az ízléses áruiról elismert 
Hevesi áruházának megtekintésére. Nagyvárad 
Zöldfa-utca.

Törlesztéses kölcsön!
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota, 

Exredévi emlék tér sarok.
«------------------------------------------------------ &

^SPRITZER BÉLA 
női és gyermek ruha-áruháza 

Rákőci-nt 3. sz.
Az év végéig

kedvezményes áron kapható
Felöltők,

Blousok, 
Pongyolák, 

Aljak, 
Kosztimök, 

Gyermekruhák 
Szőrme-áruk és ruhakelmék.
Saját műtermemben a leg- 

- elegánsabb toilettek válal- 
1 HH tatnak.

IRODALOM.
A Szigligeti Társaság felo'vasó trése 

Folyó hó december 18 án, vasárnap délelőtt 
11 órakor szép sikerűnek Ígérkező matinét 
rendez a Szis igeti-Társaság a városháza dísz­
termében. A tartalmas műsor a következő: 1. 
Hozomány-kérdés. Irta és felolvassa özv. dr 
Személy Kálmánná a társaság rendes tagja. 2. 
Költemények. Irta Endrődi Sándor, a társa­
ság tiszteletbeli tagja. Felolvassa Éts? Emilia, 
a Szigligeti-színház művésznője. 3. A házassá­
gok és válások statisztikai megvilágításban 
Irta és felolvassa dr Sigmond Andor, a nagy, 
váradi kir. kath. jogakadémia nyilvános rendes 
tusára, a társaság rendes tagja. A társaság 
ezúton is meghívja a közönséget a felolvasó­
ülésre, melyen meghívó nélkül bárki is meg­
jelenhet.

Az Orökimádás című hitbuzgalmi folyó­
irat decemberi száma a következő tartalommal 
jelent meg : Dr Vucskics Gyula : Bethlehem 
csillagos éjszakája. — É. ; A fővezér elköltö­
zött. — Hortobágyi József : Karácsonyi ének.
— A győri oltáregyesület félszázados jubi­
leuma. — Párkányi Norbert: A betlehemi já­
szol. — R. T. : A kanadai világkongresszus 
emlékei. — Karácsonyi történetek. — Indián 
világ. — Klett István S. J. : A nagy rendelet.
— Adoratrix : Mindenem. — D. A. : Újszü­
löttek a szentmisén. — Tímár Kálmán: Rákóczi 
városában. — A liíiomos gyermek. — Ejféli 
mise Newyorkban. — Az Oltáriszentség evan­
géliuma. — őseink buzgósága. — Vállay S. J. : 
Stentáldozás a forradalomban. — Lukácsy 
István ; Jézus szenvedésének története. — Gya­
kori szentáldozás. Rovatvezető : Reviczky Ala­
dár. M. L.: Jöjj, Uram Jézus. Drebitka Ferenc 
S. J : Keresztények fel I K. J. : Az áldozati 
kenyér készítése. — Gyermekvilág. Rovat­
vezető : Dr Szyllaba Emil. Az iskolásgyermek 
imája. Szűz Mária a jeruzsálemi templomban. 
Krasznyánszky János ; Nagy Napóleon és a 
polgári iskolás leányka. —- A véres szentostya.
— Röptében a nagyvilág körül. — Dr Makay 
Lajos: irodalom. — Egyesületi élet. — A 
budapesti középponti Oltáregyesület] 1910-ben.
— A katholikus olvasóközönséghez. E való 
ban életrevaló folyóirat a Központi Oltáregye­
sület (Budapest, IX kér., Odői-ut 75.) kiadásá­
ban s dr Makay Lajos szerkesztésében jelenik 
meg s előfizetési ára egy évre csak 3 koro na.

EGYESÜLETEK.

A Kath. Kör ü éso A Katholikus Kör 
választmánya tegnap tartotta rendes havi ülé­
sét. Jelenvoltak : dr. Karácsonyi János egyh. 
elnök, dr. Vucskics Gyula egyházi alelnök 
Dús László világi elnök, Grócz Béla, Tóth 
Márton, Kelemen Kálmán, Csobánczy Lajos, 
Kärger Sándor, Krüger Aladár, Sürger Berta­
lan, Novotny S. Alfonz, Imrik Zoltán, dr. Mol­
nár Imre, Balázsovich Jenő, Láng József vál. 
tagok és Imrik Gusztáv titkár. A folyó ügyek 
elintézése után uj tagokul fölvétettek: Sólyom 
Aladár, Petényi György, Popity János, Várady 
Ede csendőr alezredes, Devich Miklós és 
Banda Géza.

A Népneveési egylet gyűlése. A 
»Biharvármegyei Népnevelési Egyesület« vá­
lasztmányának tagjait a községi polgári fiúis­
kola I. emelet 21. sz. ,‘helyiségében folyó hó 
15-én, csütörtökön délután 5 ; órakor tartandó 
gyűlésre tisztelettel meghívom. Fráter Barna­
bás, elnök.

I ® 
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Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ARPÁD-féle 

puskamüves üzletet
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü­
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József, 
puskamfives, 

Nagyvárad, Rákóci-ut 
Moskovits palota.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök: d. u. Aranyember fTHusági elő­

adás. Este: Balga szűz.
Péntek: Balga szűz.
Szombat: Cigányszerelem.
Vasárnap: d. u. Bőregér. (Félhelyárakkal.) 

Este: Karenin Anna.

Karenin Anna. A Balga szüzön kívül 
kétségkívül Karenin Annának volt legnagyobb 
sikere a szezonban a drámai előadások közül. 
Kitűnő előadásban, pompás, uj díszletekkel, a 
leghelyesebb beállítással került színpadra a 
Tolsztoj világhírű regénye után készült nagy­
szabású dráma. Vasárnap este újból előadják 
Karenin Anna tragédiáját. A címszerepet ezút­
tal is E. Kovács Mariska játssza, akinek jelen­
tős része van a darab sikerében.
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Délutáni eőadisok. Ms, csütörtökön 
délután ifjúsági előadás lesz a Sőgligeti-szin- 
házban. A sorozatos ifjúsági előadások a szín­
mű irodalom legkitűnőbb termékeit akarják 
megismertetni a tanulókkal. Erdélyi Miklós 
igazgató Jókai Mór egyik legszebb regénye 
nyomán késrült színmüvet az »Aranyembert« 
tűzte ki ma délutánra előadásra. A kitűnő da­
rabot előre áthatólag sokan nézik végig, már 
csak azért is, mert a helyárak mérsékeltek 
lesznek. — Vasárnap délután a régi, bájos ze- 
néjü, kedves operettet a Bőregeret játszák fél- 
helyárak mellett.

NYILTTÉR.

BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 

REISZ 
buiorgyárában 

Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

tanügy.
Pályázat az újvárosi kintortanitói 

állásra. A nagyvárad-újvárosi rk. iskolának 
néhai való Bérezi (Kovalik) János, az iskolának 
négy évtizeden át legjobb tanítójának halálával 
megüresedett állásra az iskola fentirtója a vá- 
radi káptalan — mint már megírtuk — Hal­
mos András eddigi kántortanitót választotta 
meg, kit erre az állásra a káptalani helynök ki 
is nevezett. Az igy megüresedett kántortanitói 
állásra most hirdet pályázatot a káptalan. A 
pályázatra, melyet hirdetési rovatunkban köz­
lünk, felhívjuk az érdeklődők figyelmét A 
kántorprcba f. hó 28-án fog megtartatni a Szt 
László templomban.

NAGY MEGLEPETÉS 
vár azon igen tisztelt hölgyekre, kik füzőszükségle- 
teiket nálam óhajtják beszerezni, mert egy bécsi gyár 

’ . feloszlása alkalmával nagy tö-k megvásárlást eszközöltem és I abban a szerencsés helyzetben 
» vagyok, hogy párisi és bécsi mo- 
| deliek után készült fűzőket gyári 
.’.áron alul, 10% engedménnyel 
jO árusíthatom. o

Mérték után készült fűzőim a leg­
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 

készülnek, legolcsóbbak és legtdrtó- 
hsabbak. Mindezeket a birtokomban 
[j icvő számos elismerő levél, valamint 
| nagyszámú helyi-és vidéki megren- 
$ delölm Igazolhatják.

Szives pártfogásáért esedez 
vív gá *T vinvii a Szigligeti-színház mii- lA&Ail LIDI A, vésznoinek fűző szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám- 
| Fűzők javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik, f 
■ Kézsmárszky-haskötők mérték után készíttetnek. « 

Mindenki meggyőződést szerezhet 
arról, hogy a karácsonyi vásárra 
l=Bi=^ nagy választékban

órák, arany és ezüst ék­
szerek minden versenyt

kizárva mily olcsóak
s igy nem holmi selejtes, hanem jó 
minőségű órát és ékszert nagyon 
—olcsón lehet vásárolni

Szilágyi Géza és Társa 
órás és ékszerésznél 

Rákóci-ut.
Telefon 630. Vasúti órás.

TÁVIRATOK.
A bank javaslatok tárgyalása

Budapest, dec. 14.
(Saját tudósitónktól.) A képviselőház 

pénzügyi bizottsága ma délután 6 órakor 
Láng Lajos elnöklésével ülést tartott. 
Napirenden volt a bankjavaslat ^folytató­
lagos tárgyalása. A 8. paragrafusnál Föl­
des Béla azon nézetének adott kifejezést, 
hogy az érmeszerződésről külön törvény­
ben kellett volna intézkedni. Lukács 
László pénzügymin’szter kijelenti, hogy 
az intézkedésnek eljárás megrövidítése 
volt a célja. Azután a bizottság a javas­
lat 9-ik paragrafusát, valamint az alap­
szabályok módosított cikkeit elfogadván, 
a javaslatot részben letárgyalta és el­
fogadta. Holnap d. u. 6 órakor tartandó 
ülésén a kultusztárcának még hátralévő 
részét és a honvédelmi tárca költség­
vetését fogják tárgyalni.

Elutasított petíció
Budapest, dec. 14.

(Saját tudósítónktól.) Szepesházy 
Imre mandátuma ellen beadott petíció 
tárgyában a Kúria választási tanácsa 
ma hirdette ki az ítéletet. A Kúria a pe­
tíciót elutasította s a költségek megtérí­
tésére a petíció benyújtóit kötelezte.

Az osztrák válság.
Prága, dec. 14.

(S^ját tud.) Cam Martinitz gróf a nem­
zeti politikai bizottság elnöke karácsony után 
a tartományi főmarsallal és a két nemzetiségi 
klub elnökeivel tanácskozni fog a kiegyezési 
tárgyalás folytatásáról.

Kiutasított ujágiró.
Székelyudvarhely, dec. 14.

(Saját tudósítónktól.) Petry Pál szer­
kesztő az ottani megyei tisztviselőkről, 
köztük az alispánról is, oly tartalmú 
közleményeket közölt, melyek miatt a 
törvényszék 14 napi fogságra ítélte el. 
Az újságíró tegnap megjelent a köz­
igazgatási bizottság ülésén, ahol gróf 
Haller főispán a bizottsági tagok he­
lyeslése közben Petryt kiutasította a 
teremből.

A hosszupályl petíció.
Budapest, dec. 14.

(Saját tudósitónktól.) A hosszupályi 
kerületben megválasztott Beöthy László 
mandátuma ellen beadott petíció tár­
gyában a Kúria választási tanácsa teg­
nap hirdette ki az Ítéletet. A Kúria a 
petíció több pontjára nézve elrendelte 
a vizsgálatot. A vizsgálat foganatosításá­
val a debreceni királyi táblát bízta meg 
a Kúria.

CZAPFALVIJÓZSEF 
mázoló, ép81«t én batorfeatS

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u. m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, ker.i bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készítek

Tisztelettel
358 Czapfalvi József.

b| a a bi ei ei a a a a |b

NYOMOR.
Irta: Hj almai Knuth.

Fordította: Vörös József- 5
— Tessék! — mondtam neki. — örven- 

dek, hogy én hozzám lordu’t először.
Az öreg elvette a pénzt, aztán végignézett 

rajtam. Mit bámult annyira ? Mintha különösen 
a^térdemet nézegette volna. A szemtelensége 
fölforralta a véremet. Azr hitte tilán a nyomo­
rult, hogy csakugyan olyan szegény vagyok, 
n int aminőnek látszom? Hát nem akartam-e 
éppen most elkezdeni valami cikket, amelyért 
tíz koronát adnak? A falában nem féltem a 
jövőtől; mindenféle reményt sütöttem-főztem. 
Mi köze tehát ennek az embernek ahhoz, ha 
én ilyen szép időben alamizsnát osztogatok ? 
Boszantotl ez az ember s elhatároztam, hogy 
mielőtt faképnél hagyom, rendreutasitam. A 
vállamat vonogittam s igy szóltam:

— Látja bácsikéin, magának meg van az 
a rossz szokása, hogy az ember térdeit néze­
geti, amikor koronát adnak magának.

Fejét hátrahajtotta a falig s kitátotta a 
száját. A koldus fejében motoszkálhatott va­
lami s azt hitte, hogy meg akarom leckéztetni. 
Visszaadta a pénzt.

Legelegánsabb és 
legmodernebb

fényképek
külföldi tanulmányok és ta­

pasztalatok alapján

(Lojanek utóda) műtermében-
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Toppantottam egyet s szitkoiódtam. Tartsa 
csak meg. Aat hiszi talán, hogy hiába szalad­
gáltam ő miatta ? Lehetséges különben, hogy 
én tartozom is neki ezzel a koronává1, eszembe 
is jutottak a régi adóságaim; olyan emberrel 
van dolga, aki tetőtől-talpi becsületes. Egy­
szóval az övé a pénz ... Öl nincs mit meg­
köszönni! Örülök, hogy szolgálatot tehettem. 
Isten áldja meg!

Elmentem. Végre megszabadultam ettől a 
nyomorult frátertől. Lementem a Pilaestradeon 
és egy terménykereskedés előtt álltam meg. A 
kirakatban sok ételnemü volt egy rakáson, be­
mentem valami utravalóért.

— Egy darak sajtot meg kenyeret! — 
mondtam és a fél koronát az asztalra dobtam.

— Sajtot meg kenyeret ? Mindért ? — kér­
dezte az asszony gúnyosan rám se nézett.

— Igen. Az egész 50 oerrért — feleltem én.
Kaptam, amit kértem, aztán nagyon ud­

variasan „jó reggelt“ kívántam az asssonyrak 
s egyenesen a várkert felé indultam.

Kiszemeltem egy padot, odaültem, s mohón 
falatozni kezdtem. Milyen jól esett! Rég nem 
ettem ilyeu finom dolgokat s lassankint erőt 
vett rajtam az a jóllakott nyugalom, mely 
hosszú irás után szokott jelentkezni, önbizal­
mam egyre nőtt; nem elégedtem meg azzal, 
hogy olyan egyszerű kérdésről írjak, mint a 
milyen a „jövő büntettései“, melyről mindenki 
tudna Írni, sőt egyszerűen a világtörténelemből 
kiokoskodhat. (Folyt köv.)
IÜO---- -—....  ------ J—.. " “

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Kántortanitói pályázat.
A nagyvárad-újvárosi rom. katb. kántor­

tanitói állásra ezennel pályázat hirdettetik. Fi­
zetése, illetőleg jőve dein e lakbérrel és stólával . 
együtt 1166 kor. 40 fiiér készpénz és 12 mé- J 
teröl tűzifa (48 köbméter), 12 hl. 30 liter ga- j 
bona és a törvényes korpótlék. Megjegyeztetik, ■ 
hogy ez*n kivül a rru-gválasztott segélyképpen < 
évi 400 koronát nyer mindaddig, mig korpót- I 
lék címen fizetése 400 koronával emelkedik, 
illetőleg sz első két korpótlék segélyképpen 
ezen kétrendbeli korpótlék esedékessége előtt 
is rendesen kiszolgáitatik. Kötelessége a kán­
tori teendőkön kivül a róm. kath. négyosztályu 
fiúiskolában az éneket tanítani és a felmerülő 
szükséghez képest helyet t siteni. Pályázók ok­
mányaikkal kellően felszerelt s a főtiszt, lat. 
szert, káptalanhoz crrwndő kérvényeiket folyó 
hó 25-ig küldjék be alulírotthoz. A próba 
dec. 28-án d. e fei II órakor fog meg­
tartatni a Szent-László templomban, illását a 
megválasztott 1911 január 15-én tartozik el­
foglalni.

Nagyvárad, 1910. drc. 12.
Dr. Vucskics Gyula, 

esperes, plébános.

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!

10. 13. és 17.
Koronáéit

Moskovits Autonómjai Bjpö|
nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
■a Bémer-tér, Fö-utca sarok.

Czillér Imre
= nagyáruházában

és

Szt. László-téri fiókjában 
a 

karácsonyi 
occasio vásár 
megkezdődött

és tekintettel a közeljövőben 
történendő átköltözésre,

a raktár összes cikkei 
igen olcsó árak mellett, 
tehát a karácsonyi áraknál 

--= is olcsóbban .. ..kerülnek el adásra.
Úri- é® női divatcikkek, 
vászon és feliérneműek, 
kalapok, szőnyegek és 

ruhaszövetek, mosók el­

mék, selymek és bárso­

nyok, szőrmék, keztyűk, 
kézimunkák és hozzáva­

lók. piperecikkek, rövidáruk 

és szabókellékek

H Automobil |
4t o bérkocsi vállalat o *
1 Szakképzett, hosszú gyakorlattal bíró | 
1 soffőrök vezetése mellett, 2 drb. E 
I elegáns, 50 és 40 lóerős teljesitmé- | 
1 nyü gépkocsi, a világhírű „Renault“ Z 
I leghíresebb francia gyártmány és | 
I „Oppel“ gyártmányai állanak ren- t 
1 M delkezésre. ■■ |
í „Oppel“ viteldij: Egy óra a vá- | 
1 rosban...............................6 kor. t
í A fürdők egyikébe várakozás nél- »
| kül ....... 6 kor- f
Í A városon kivül minden kilom. 1 kor. j
| Fedett Renault viteldij: Egy óra a | 
| városban.............................. 8 kor. |
Í A fürdők egyikébe várakozás nél- * 
I kül.........................................8 kor. I
Z A városon kivül minden km. 1 K 20. | 
1 Várakozási idő megállapodás szerint. * 
| Állandó éjjeli és nappali szolgálat. | 

1 Telefon 365. Garage: Szaniszlő-u 47- |

TÁTRAY és TARSAI 
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 

■"* Elvállal: Épület és mülakatos “T 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

' berendezését, közlőmüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
- . . — műhelye. ZZZZZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.

■ ■ d ■ "»
tSSH&tfSi

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda. vendéglő és kávéhál bérlője.
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MezeyJánosésTsa 
fűszer, csemege üzlete 

Nagyvárad, Szent László-tér, 
Nagyváradi Takarékpénztár épület

a
karácsonyi

ünnepekre 
legelőnyösebb bevásárlási forrás. 

Tisztán kezelt élelmi 
cikkek, különleges faj­
kávék, rumok, theák, 
thea sütemények, cse­
mege sajtok, érd ályi 
z=E== almák,

Karácsonyfa díszek
dús választékban.

A n- é. közönség szives látogatásait kérjük 
tisztelettel

Mezey János Jársa
TELEPHON: 249- TELEPHON: 249.

Eladó töld.
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát. hold kiter­
jedésű elsőrendű szántóföld a szük­
séges épületekkel ellátva egészben 
vagy parcellákban eladó.

A feltételek megtudhatók a 
Nagyváradon székelő Központi 
Takarói- pénztárnál.

„VITOL«
Kiváló s*er kössvény, cans, 
hasogatta, rheuma-waggatAs 
*: ellen. ::
Este a fájdalmas testréss be­

dörzsölendő. ::
Kapható:

az „Arany Kereszt“
gyógyszertárban

Nagyvárad, Szt. László-tér (Városháza mellett.) 
216

XAGYVÁIllin BtVK ÉS KERES- 
KÉRELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 
SZT. LÁSZLÓ-TÉR ÉS Tri rrnu 07 (Mß Ä MOSKOVITS-PALOTA 
ZÖLDFA-UTCA SAROK. lg ItLtrUN ÖL UZÖ. I-SÖ EMELET. ■■

FOLYÓ HÓ 15-ÉN KEZDI MEG MŰKÖDÉSÉT. .............

Elfogad betéteket könyvecskékre, legmagasabb kamatláb mellett (tőkekamat 
adót a társaság fizeti.

Leszámítol váltókat, utalványokat és kisorsolt értékeket legelőnyösebben.

Hitelt nyújt folyószámlára, értékpapír s egyébb fedezet mellett.

Folyósít s kieszközöl törtesztéses jelzálog kölcsönöket 15—50 évi időtar­
tamra; lebonyolít parcellázásokat — Foglalkozik azonkívül minden itt fel 

nem sorolt takarékpénztári és banküzlettel.

Finínciroz különösen ipar és kereskedelmi vállalatokat s ezekhez 
társul szegődik; úgy saját számlára, valamint bizományi utón, vesz és 
elad különféle árut, s elfogad mindennemű megbízást kereskedelmi s 

ipari ügyeletesre.

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. .—... Telefon helyben és vidéken 890.
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